



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Franco trata por todos los medios de hacer frente a la ofensiva internacional, que contra él y su España negra se ha desatado en todas las naciones democráticas. Quien siembra vientos, recoge tempestades...

Año II

MADRID, LUNES 27 DE JUNIO DE 1938

Núm. 405

Nuestras armas no enmudecerán mientras haya un invasor que siga atentando contra España

POR ESPAÑA

De lo hondo de la entraña española se levanta la voz de la verdad contra las mendaces acusaciones facciosas. No es cierto que en España luchan los hombres divididos en dos bandos políticos, encañados en lucha social tan cruenta como otra no registra la Historia. En España se lucha por eso tan noble y alto que nadie nos puede discutir: se lucha por la independencia nacional.

No es, como se pretende, una pugna entre fascismo y comunismo; es una lucha entre ser o no ser; es una defensa desesperada a vida o muerte, a ser nación o ser colonia, a ser españoles o a ser súbditos de Estados extranjeros.

Desde el principio se planteó así la lucha, aun cuando en los primeros momentos este carácter no estuviese tan perfectamente acusado; pero desde el primer tiempo, ¿no envió Alemania sus armas a Franco, y Mussolini no le mandó sus "caproni" y sus "fiats" para asesinar a los indómitos que no se sometían?

Que en el fondo hay una razón social y económica, no hay duda; pero ¿qué guerra estuvo exenta de ese carácter económico? ¿Qué lucha, por romántica que pareciese a simple vista, no tenía un fondo oscuro de intereses mercantiles? Las mismas Cruzadas tuvieron en el fondo el interés de Roma y Francia, que peligraba, amenazado, en Oriente, y la guerra llamada europea, la guerra del 14-18, no fué otra cosa sino una lucha comercial entre las grandes potencias.

Ahora pasa lo mismo—¿sentido materialista de la Historia!—, y el fascismo no es más que un movimiento de los viejos regímenes capitalistas, que buscan una sombra de evolución para no morir, y las democracias son la encarnación del movimiento progresivo de la Humanidad, que se esfuerza por triunfar de sus enemigos seculares, hoy disfrazados con trajes y nombres nuevos.

Pero, aun así, los Estados totalitarios, Roma y Berlín, al querer imponer al mundo su hegemonía, buscan posiciones en el mapa europeo, posiciones que la fértil y pródiga España les brinda, y no dudaron en provocar esta contienda para lograr, a costa de su interesada ayuda, esas posiciones ambicionadas.

De ahí el carácter de independencia de nuestra lucha. Ya no es el fascismo en sí el que nos amenaza: es Italia, es Alemania, anhelando nuestro suelo, los puertos de nuestro litoral, nuestros pasos fronterizos, nuestros yacimientos minerales, los frutos de nuestra agricultura; todo, en fin, lo que puede, en una contienda de tipo continental, hacer perder o ganar la partida a uno de los bandos contendientes.

Deberían los facciosos—no creemos que entre ellos no haya algún español que sienta la llamada imperiosa de la patria en peligro—, deberían, repetimos, fijarse en estos "pequeños detalles" y secundar la actitud de esos sublevados del Sur, que han puesto, por encima de sus intereses de partido, los generales de la patria en peligro, que los llama a salvarla.

Y nosotros, los verdaderos españoles, hijos de la verdadera España independiente, libre y rebelde a todo extraño yugo, lucharemos hasta morir, si es preciso, en defensa de lo que tan caro ha sido siempre a nuestra raza bravia.

Los moros no quieren servir más tiempo a Franco

LONDRES 26.—El "Daily Express", periódico conservador, confirma la rebelión de soldados moros heridos en la guerra española y que los facciosos quieren hacer volver al frente. Los disturbios más graves se han producido en Tetuán. Las mujeres árabes hacen propaganda en todos los pueblos para que se subleven los hombres. El periódico conservador confirma que varios soldados moros han sido fusilados. (Agencia España.)

Limpieza en Valencia de desafectos

VALENCIA 26 (1,30 t.).—Durante varios días por la noche, el personal de Policía de la Comisaría General de Seguridad ha practicado registros en todos los domicilios de Valencia, realizando numerosas detecciones de elementos desafectos al régimen, que permanecerán escondidos. Estos servicios continuarán en días sucesivos, para está dando un gran resultado. (Fébus.)



CHAMBERLAIN.—;Fijate, Franco, que también es mío, y no va a ser posible que...

Una conferencia del general Asensio en Barcelona

"Soy sólo un militar español, y, por lo tanto, republicano"

BARCELONA 26.—Como estaba anunciado, el general Asensio ha pronunciado esta mañana una conferencia en el Ateneo Profesional de Periodistas.

En la presidencia se encontraban, junto con el presidente del Ateneo, los señores Regasol, Nicoláu d'Oliver, Irujo, Araquistáin, Guarnier, Pérez Salas, Llopis, Amós Salvador y otras personas que integran la política y el Ejército.

El orador fué ovacionado en varios pasajes de su disertación, así como al final.

"No soy un escritor ni un orador—dijo—; soy sólo un militar español, y, por lo tanto, republicano. Sin ninguna clase de adjetivos vengo a corresponder a la invitación que se me ha hecho y a decir lo que sé y a prestar un servicio al país."

Condena la sublevación militar, y dice que quien la ha provocado y la sostiene podrá ser más o menos experto en el arte de la guerra, pero desde luego, no son militares españoles. El ser militar español lleva ineludiblemente consigo el poner su ciencia, su vida y su valor al servicio de la independencia nacional y de la legalidad del país.

Después de enumerar los países y las fuerzas que luchan contra diez millones de la España republicana, refiriéndose a las demoraciones, agrega: "Esos pueblos no cumplen con su deber histórico del momento. La Historia tendrá en un momento para ellos la debida condenación. Nosotros estamos cumpliendo, con gallardía, jamás igualada, con nuestro deber. Hemos ido a la guerra sin prepara-

ción y nos hemos visto obligados a aceptarla.

Habla después de las diversas movilizaciones que son precisas con motivo de la actual contien-

da, refiriéndose especialmente a la movilización civil en sus aspectos financieros, económicos e industriales.

Señala los medios por los cuales se puede conservar una mejor moral en las tropas y en la retaguardia, y dice que es preciso organizar el contraespionaje y perseguir el espionaje castigándolo con máxima energía.

Tengo la seguridad—terminó diciendo—de que si así lo hacemos, la Historia, en su día, al dar cuenta de nuestra epopeya, tendrá necesariamente que llevar sus capítulos con la gesta viril realizada por el pueblo español. (Fébus.)

EN IFNI

Se detiene a unos ciudadanos españoles por haber protestado de la invasión extranjera

IFNI 26.—Han sido detenidos y conducidos a la cárcel, acusados bajo la inculpación de haber protestado en público de la intervención extranjera, el conocido comerciante de Cabo Jubi Luis Morón y otro individuo apellidado Antech. Ambos eran destacados falangistas de este territorio. (Agencia España.)

Independencia significa liberación de los invasores, significa renuncia a tutela, significa que seamos los beneficiarios de nuestra propia tierra, y no víctimas de la expoliación extranjera. (Negrín.)

PARTE de GUERRA

Actividad en varios sectores.—Avanzamos las líneas en Extremadura.—Tres aparatos facciosos derribados

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 26 de junio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE: Se ha combatido con gran dureza en todos los sectores de este frente.

En el de la Puebla de Valverde, nuestras fuerzas conquistaron brillantemente la cota 1.373 de La Muela. En la zona de Villarreal, los facciosos, con fuerte apoyo de aviación y tanques, consiguieron, a costa de muchas bajas, ocupar los vértices Rodoor. Las tropas leales han rechazado totalmente varios ataques rebeldes repetidos con aviación y tanques contra La Solera, Ermita de San Antón, Fuente de la Peña y Bochi; el enemigo sufrió duró quebrantó.

En el sector de Alcora, los facciosos consiguieron ocupar la ermita de Onda.

En combate entablado por nosotros, cazas con los aparatos enemigos, fueron derribados dos Messers-Smitth, que cayeron al noroeste y sur de Castellón. Nosotros perdimos una caza, y el fuego de nuestras baterías antiaéreas alcanzó a otro aparato faccioso, que cayó en el río Millares.

EXTREMADURA: En el sector de Fuenteovejuna, las fuerzas republicanas conquistaron, en vigoroso avance, la cota 555, valle de la Ventura, dehesa de San Vicente, cerro de Pozo Porquero y La Retamala. Se han capturado muchos prisioneros, recogiéndose gran cantidad de material.

ANDALUCIA: La línea prepla ha sido rectificada a vanguardia con la ocupación de la cota 405, en el sector de Motril.

CENTRO: En varios golpes de mano realizados por nuestras fuerzas en el sector de Guadalupe, se causó al enemigo muchas bajas vistas.

ESTE: Sin noticias de interés.

Alicante es bombardeado de nuevo criminalmente

AVIACION.—Al mediodía de ayer, cinco Junkers procedentes de Mallorca, deseargaron medio centenar de bombas de gran peso sobre el casco urbano de Alicante, destruyendo 20 edificios y causando 15 muertos y 60 heridos. Hoy, a las 16,41, cuatro Savoia-81 han bombardeado una ciudad, sin causar víctimas.

Con armas o sin armas, con pan o sin pan, resistiremos hoy y atacaremos mañana

VIDA NACIONAL

Nosotros defendemos la libertad religiosa...

... en la medida que ésta no se transforme en disolvente factor de lucha política en beneficio de los enemigos del pueblo. El cura trabucaire, el predicador demagogo y azaromatizador, el confesor insinuante, nada tienen que hacer ya entre nosotros. Pero el creyente sincero, sin más intenciones que satisfacer sus necesidades espirituales íntimas, alejado de toda bandera interesada de dominación política, tiene campo abierto a sus creencias.

Fué ayer el requeté agonizante pidiendo, y concediéndosele, auxilios espirituales en el mismo frente de lucha. Es hoy la nueva disposición del ministerio de Defensa Nacional: "Todos los jefes de unidades de Tierra, Mar y Aire otorgarán facilidades posibles para que en cuanto lo demanden se sirvan los auxilios espirituales de los ministros de cualquier religión que profesen, quienes están desde luego, especialmente autorizados para ello, y pueden, dentro de restricciones que la vida de campaña imponga, ejercer libremente las prácticas de sus respectivos cultos."

La verdad puede ser ciertamente falseada hasta que se tropiece

con el hecho real. La realidad no se puede falsear. Y ésta es que en nuestra zona la libertad no sirve más que para la felicidad del pueblo, y para ello no utiliza instrumentos de función distinta. Nosotros respetamos las creencias religiosas compatibles con nuestra dignidad y destino de libertad. Así podemos decir al mundo que luchamos por la libertad e independencia de España, con religión o sin religión; pero con el respeto para las dos posturas.

Reunión del Subcomité Nacional de la C. N. T.

VALENCIA 28.—Se reunió el Subcomité Nacional de la C. N. T. El secretario hizo un amplio informe y explicó a sus compañeros cuanto de alguna importancia ha ocurrido en el aspecto político desde la última reunión.

Sánchez y Gil Roldán informaron de la situación en los frentes, que cada día toma aspectos más optimistas.

JUSTICIA REPUBLICANA

CONTRA LOS ACAPARADORES

VALENCIA 27 (1,30 m.).—Ante el Tribunal Especial de Cuartida número 2 se vió el expediente incoado contra el comerciante Angel Laplana Millel, por acaparamiento de hilaturas, bolonería y objetos de vestido y tocado, todo lo cual lo vendía con una ganancia del 90 al 260 por 100. Ha sido condenado a dos años de internamiento en campo de trabajo y multa de 300.000 pesetas. Los géneros incoados fueron entregados al ministerio de Defensa Nacional para que éste utilice los que pueda necesitar, y los restantes, a otras organizaciones. (Febus.)

El Ejército popular y sus hombres

Ramón Díaz Hervás

Le hablamos de publicar una breve biografía suya en estas líneas, y se enajada de verdad; pero comprendiendo que "su caso" debe ser divulgado para ejemplo de todos, arrojando su enojo nos decidimos a hacerlo. Procuraremos, eso sí, eludir los elogios. Hay cosas que solas se califican.

Ramón Díaz Hervás es hijo de familia modestísima, tan modesta, que apenas pudo darle la necesaria instrucción primera, y necesitó en edad muy temprana aprender un oficio manual, con el que ayudar a las necesidades del hogar. Apenas contaba doce años y era ya aventajado oficial zapatero.

Fué acumulando conocimientos, con ese desorden que padecen los que carecen de dirección en los estudios, pero con la inteligencia natural y el tesón que lo llevaban a separar las malas de las buenas lecturas y a robar al sueño horas

"parvenu" que tanto hemos padecido en toda España.

Y a todo esto Hervás edita folletos, publica cartelas de propaganda, da charlas, conmueve la conciencia de los paisanos, preparando su espíritu para toda la elevación de nuestra lucha heroica, y recientemente su actividad, dedicada a la preocupación que hoy nos es común, de salvar la cosecha, organizó una asamblea de alcaldes conjunta con las autoridades civiles, municipales y militares de la comarca en que radica, para organizar sensatamente la recolección.

El espíritu abierto a toda inquietud de este comisario, no da a su humanidad punto de reposo, y sólo alguna vez suele quedarse pensativo contemplando el paisaje desde la galería del castillo roquero, imaginando tal vez cómo ha de ser la España que él y otros como él están construyendo, ayudados



Castillo roquero, que la actividad de Hervás convirtió en Hogar del Combatiente, donde al exterior arqueológico se une un interior confortable, para bienestar del soldado

y horas, que dedicaba a cultivarse intelectualmente.

Sintió la injusticia social y fué obrero sindicado casi desde que empezó a trabajar. Pasó de zapatero a ordenanza de una Compañía de gas y electricidad, y siempre y en todo momento—en los difíciles más que los fáciles—se distinguió entre los compañeros, lo mismo por su entereza que por su sensatez en las luchas sociales, quedando el año 34, a consecuencia de la agitación de octubre, otra vez reducido a su primitivo oficio de zapatero; pero siempre en su puesto de luchador, defendiendo la República contra la caterva farsáica que entonces se embozaba en a capa del girobolismo, y presentando siempre batalla abierta a todos los enemigos del régimen, más o menos encubiertos.

Cuando estalló la sublevación facciosa que desencadenó esta guerra que padecemos, aun en aquellos tiempos primeros, en que el carácter de independencia no parecía a muchos tan acusado como ahora, Ramón Díaz Hervás se puso al lado de la República en peligro, y desde los primeros días se distinguió por su actuación decidida, ocupando pronto el puesto de comisario, que hoy desempeña.

Llevado de sus aficiones deportivas—es un buen jugador de fútbol y un montañero infatigable—se fijó en la situación de un viejo castillo roquero, vió la posibilidad de convertirlo en hogar del combatiente, con poco esfuerzo, y lograda las autorizaciones oficiales precisas, con sólo once mil pesetas de gasto! vió su obra coronada por el más franco éxito.

Los soldados tienen allí aire sano, espléndido alojamiento de biblioteca, museo, gimnasio, y sobre todo, con todas estas obras, la reliquia arqueológica ha sido escrupulosamente respetada, sin registrarse ni la más leve de esas profanaciones que suelen cometer los "instruidos" burgueses al castillo

por el esfuerzo unido de los buenos españoles.

Fué en uno de esos momentos, un instante solamente, cuando otros descubrimos al artista que este trabajador lleva dentro; porque a Ramón Díaz Hervás le gusta la música con delirio, y de la música, el canto, y del canto, el flamenco.

Tal es este comisario de Cuerpo de ejército que se llama Ramón Díaz Hervás.

En Murcia pronuncia un discurso D. Miguel San Andrés

MURCIA 26 (12 n.).—Pronunció un discurso el delegado de Propaganda y Prensa, D. Miguel San Andrés, quien habló de la necesidad de que el combatiente y la retaguardia, especialmente esta última, pongan a contribución todos sus esfuerzos y entusiasmo en el logro de la victoria, para arrojar de España a los invasores. Recordó las palabras del Presidente de la República y del doctor Negriñ, cuando afirmaron que el propósito de los extranjeros invasores de España era apoderarse de nuestras riquezas naturales. A ello se opondrá nuestro pueblo con toda energía, pues preferirá morir antes que quedar sumido en la esclavitud.

Se dirigió después a los murcianos y los exhortó a continuar su magnífica obra en defensa de la patria y de la República, para que el día de mañana veamos a nuestros hijos disfrutar de esta hermosa tierra y podamos decir que ello fué el premio a nuestros sacrificios de hoy. (Febus.)

Leed y propagad

Declaraciones del gobernador a la Prensa extranjera

Ayer tarde, el gobernador civil, camarada Gómez Osorio, recibió a los periodistas extranjeros que se encuentran en Madrid y a los representantes de las Agencias informacionales acreditadas cerca del Gobierno de la República.

La entrevista, en extremo afectuosa, duró casi dos horas, y durante ella los representantes de la Prensa extranjera lograron numerosos datos y estadísticas, que demuestran el interés que la República concede a cuanto representa la riqueza nacional.

También conocieron los corresponsales cómo el camarada Osorio, con arreglo a las normas marcadas por el Gobierno, se ha preocupado de la recolección de toda clase de cereales.

Varios corresponsales hicieron al gobernador múltiples preguntas sobre la situación en que se encuentra la grande y pequeña propiedad. A través de sus palabras y demostraciones documentales quedaron informados de cómo la República respeta en absoluto toda propiedad legítima. En los casos en que las circunstancias de la guerra han exigido la fiscalización de cuanto puedan producir determinados predios, la intervención del Estado es tan escrupulosa, que en cualquier momento se sabe la inversión de los

productos arrancados a la tierra, que son adquiridos por el Estado con arreglo a las tasas oficiales cuando ello sea necesario.

La entrevista terminó con unas breves palabras de agradecimiento, pronunciadas por el caso de los corresponsales extranjeros, mister Delume, quien hizo votos por el pronto triunfo de la España que durante tantos años él ha vivido y cuyo espíritu democrático—dijo—tanto amo.

El camarada Osorio correspondió a tan amables frases diciendo que la República española y su Gobierno legítimo saben cuánto deben a los corresponsales extranjeros, que de una manera callada y anónima han ido abriendo paso por todo el mundo a la verdad de cuanto ocurre en la España leal.

Fué designado Angel Rodríguez para que asista, en representación del Subcomité, al Pleno Regional de Campesinos de Extremadura.

El delegado de la sección de Transportes informó de la colaboración prestada por la misma en el traslado de evacuados de Castellón y su reparto y acoplamiento en la zona agrícola, en la cual será aprovechada su actividad. (Febus.)

SE DESEA SABER EL PARADERO DE

José Castro Zurita. Noticias, a Francisco Castro Zurita, batallón de ametralladores del primer Cuerpo de ejército.

Carmen Egea Gálvez. Noticias, a Antonio Deli Egea. 105 Brigada mixta. Ejército del Centro.

Manuel Serrano Aranda. Noticias, a Antonio Serrano Aranda. Quinta Brigada mixta. 30 batallón de Carabincros. Segunda compañía.

Manuel García Birlán. Noticias, a Antonio García Birlán. 50 Brigada mixta. tercera compañía. Base primera. C. C. 4.

Manuel García Hidalgo, María Romero López, Carmen Romero López y Josefa García Hidalgo. Noticias, a José García Hidalgo. 31 Brigada mixta. 135 batallón. Cuarta compañía. Base primera. C. C. núm. 1.



Hervás—como generalmente llamamos a Ramón Díaz Hervás—, comisario de Cuerpo de ejército y trabajador infatigable e inteligente, cuyo ejemplo puede servir de estímulo a cuantos luchamos al servicio de la República.

PERIODICOS OFICIALES

BARCELONA 26 (3,15 t.).—La "Gaceta" publica, entre otras, la siguiente disposición:

Orden del ministerio de Agricultura por la que se dictan disposiciones, con objeto de dar uniformidad a los trabajos de los servicios dependientes de este ministerio que se desarrollan para regularizar o intensificar la producción de cereales.

—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica, entre otras, dos circulares, por las que se destinan para cubrir los puestos de director de Material de Aviación, y de Armamento de la misma Arma, al coronel Luis Riado y al teniente coronel Ismael Verleta. (Febus.)



Catalans al centre

LA NOSTRA REACCIO

En la nostra lluita, plena d'episodis i experiències, es succeeixen una multitud de fets que, encara que semblin insignificants als ulls poc esbrinadors, reflecteixen d'una manera evident quin és el caràcter de la guerra i com reacciona el nostre poble davant el fet de la invasió d'Espanya.

Durant els darrers dies, després del tallament de comunicacions amb Catalunya, quan l'invasor havia trepitjat la nostra terra, quan estava en el seu punt àlgid l'ofensiva faociosa contra Castelló, en unes condicions en què tot feia preveure que a la zona rebel els pocs soldats espanyols que es troben en les seves trinxeres influïts per la constant propaganda de victòria portada a terme per italians, alemanys i falangistes, haurien de començar a perdre l'esperança de la victòria de la República, és justament quan es passen a la nostra banda un nombre força considerable de soldats catalans que es trobaven en el camp enemic.

Hem parlat amb un d'ells:

—Hom aguantat fins ara—ens ha dit—però ara, en veure la nostra terra en perill, en veure la nostra Catalunya trepitjada per l'invasor italià i alemany, ja no hem pogut aguantar més; ens hem passat perquè volem defensar la nostra Catalunya desde les trinxeres de la República. Nosaltres votàrem l'Estatut, i amb ell les llibertats de Catalunya, i no podem suportar un sol moment més la vergonya de seguir al costat dels qui han abolit la nostra parla, els nostres costums i dels qui arransen sots compassió els nostres pobles i les nostres cases.

Aquests soldats catalans, passats al nostre camp, ens diuen ben clar per què lluita i com ha de lluitar el poble català. Lluny de sentir desfiança, han sentit pujar a la seva cara un gèp d'odi i indignació que els ha fet rebel·lar contra els invasors de la nostra terra. Aquests soldats són el més ferm exponent de la confiança en el triomf, i de la confiança en la nostra resistència. Abandonen un exèrcit que ataca, per a passar-se a un exèrcit que resisteix. Demostren que un exèrcit pot estar mancat en absolut de moral de triomf, de confiança en la victòria, encara que es trobi en plena eufòria d'atac; encara que estigui guanyant posicions, encara que hagi avançat extensions considerables de terreny.

Dos exèrcits es troben en lluita; un que actualment ataca; l'altre, que resisteix; un que té pressa a acabar—demostració concreta de la poca confiança en la victòria—; l'altre que, com una impenetrable muralla, aguanta i rebutja les investides de l'enemic; l'un gasta enormes masses de material, desmagna milers i milers de soldats i sols assoleix els objectius a costa de pèrdues considerables materials i humanes; l'altre es capacita i es prepara per l'atac definitiu, per lluitar l'última batalla, que ha d'ésser la definitiva, per la victòria d'Espanya.

De qui serà la victòria? Del que es prepari millor per a lluitar i guanyar l'última batalla. Com preparar-se? Com aquests soldats catalans han sabut fer en terreny invadit: Amb una gran i incommensurable fe en la victòria del nostre poble. Que cap combatent català no defalleixi, que davant seu estan aquests companys evadits que en els moments més difícils han vingut amb nosaltres. Que cada català els imiti, i que cada passa més que l'invasor doni per terres catalanes, per terres de Llevant o per qualsevol altre front, sigui una punyada que, clavant-se en el més íntim del seu cor, el faci despertar i viui en el seu interior la flama d'odi etern a l'invasor de la nostra terra.

ORUSAT

Disposiciones del ministerio de Defensa Nacional sobre auxilios espirituales

BARCELONA 26 (3.30 t.).—Por el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada una disposición que dice: "Por orden del 1 de marzo del año actual, se otorgó a los ministros de las confesiones religiosas, cualquiera que fuera el matiz de ellas, la facultad de ingresar en los servicios de Sanidad, al objeto de que en el cumplimiento de sus deberes militares no violaran sus convicciones religiosas, si ellas estaban reñidas con las trágicas obligaciones que la guerra impone. Se invocaba en aquélla orden, como fundamento de la resolución, el caso de dos frailes carmelitas a los que los servicios obligaron a incorporarse en el Tercio Extranjero. Los mencionados carmelitas desertaron de las filas rebeldes, y se unieron al Ejército republicano, que supo tener con ellos el respeto debido a sus sentimientos, destinándolos a los servicios sanitarios, labor más apropiada a su formación espiritual. Uno de ellos, han ido ingresando en Sanidad sacerdotes católicos, pastores protestantes, a todos los cuales, así como a ministros de otras religiones, parece de ser requeridos por quienes forman parte del Ejército republicano, para que puedan prestar tam-

bién los auxilios espirituales que se les demanden, que sean compatibles con las exigencias de la guerra y con las necesidades de la campaña. No hay ninguna disposición que prohíba tal cosa, y esta circular de ahora es para que vuecenda ordene a todos los jefes de unidades que faciliten cuanto les sea posible—siempre que a ello preceda solicitud concreta de quien lo desea—el cumplimiento de prácticas religiosas, compatibles con la sobriedad que en este aspecto, como en otros muchos, dispone la guerra.

Por ello, vengo en disponer lo siguiente:

Todos los jefes de unidades de tierra, mar y aire otorgarán las facilidades posibles para que a cuantos lo demanden se sirvan los auxilios espirituales de los ministros religiosos que profesen, quienes están, desde luego, especialmente autorizados para ello, y pueden, dentro de las restricciones que la vida de campaña impone, ejercer libremente las prácticas de sus respectivos cultos." (Febus.)

"EL CATALA QUE GIRES L'ESPATLLA A L'ENEMIC, NO FORA UN CATALA DE RACA."

Rehem cada dia material per a l'Exposició que organitza la LLAR DEL COMBATENT CATALA. Cal que tu, soldat català, ens trametis ràpidament el teu treball, poesia, article, dibuix, etc., per tal que hi figuri. Al costat de l'aportació de Catalunya, hi figurarà allò que hagi fet. No seria una Exposició completa si hem trobés a mancar-hi la col·laboració extensa dels nostres soldats.



"La guerra ha portat a l'Alcàrria músiques i cançons que mai no s'hi havien sentit. Heus aci soldats i representants de Catalunya puntejant dalerosament la nostra sardana a la Placa Major de Brihuega."

Informació de Catalunya

FA VINT-I-UN ANYS QUE MORI EL DR. MARTI I JULIA

Tot Catalunya ha commemorat dignament l'aniversari de la mort del ferm lluitador catalanista que fou Martí i Julià. Al peu del seu monument s'han congregat les entitats que formaren part de la joventut catalanista d'abans del 1919, com SANG NOVA, ELS NETS DELS ALMOGAVERS, LA CORONELA, RENAIKENÇA, LA FALÇ, PATRIA NOVA, etc., etc. L'Esperit de Martí i Julià reviu en la Catalunya d'avui i tots els combatents catalans han de sentir-lo present i venerar la seva memòria.

LES MARES CATALANES PROTESTEN PER LA CELEBRACIO D'UN CONGRES

En motiu de la celebració a Francfort d'un Congrés Internacional organitzat pel Govern alemany, sota la protecció de Goebbels, en el qual es tractaren assumptes relacionats amb la infància, la Secretaria Femenina del Socors Roig de Catalunya ha cursat el següent telegrama: "Protestem enèrgicament cele-

bració Congrés Francfort en nom dones i mares catalanes pels infants víctimes aviación italo-alemanya. Considerem una burla celebrar congrés Pro-Infants després bàrbaros bombardeigs Granollers, Figueres, que han causat milers de víctimes infantils. Secretaria Femenina Socors Roig de Catalunya."

LLUIS COMPANYS PARLA...

En la commemoració del Corpus de Sang, el President de Catalunya pronuncià una vibrant allocució de la qual fem ressaltar el següent paràgraf:

"Catalunya està en guerra i els avions de la pirateria estrangera metrallen els infants i sembren la mort entre la població civil. Però el criam reforça la seva voluntat de vèncer. És una demostració de qui són i com són els homes que la veuen percebre i que estan decidits a lluitar per la pau i per a poder seguir treballant per l'amor dels homes, pel perdó i per la conquesta de la democràcia, per tot allò repulsiu, car i amable que forma la seva característica de poble civilitzat i culte."

Combatent català:

L'Escola Popular de Guerra anuncia sovint convocatòries per a cursar estudis d'oficials. La Delegació de la Generalitat, a Madrid, i la LLAR DEL COMBATENT CATALA, et facilitaran prendre-hi part donant-te tota mena de detalls i tenint cura de tramitar la teva instància.

Entrega de una bandera a los alumnos de la Escuela Popular de Guerra

VALENCIA 26 (12 n.).—En la Escuela Popular de Guerra se celebró con gran solemnidad la entrega de la bandera que el Comité provincial de Enlace de los partidos socialista y comunista regala a los alumnos. Asistieron las autoridades, representantes de los

demás partidos políticos y organizaciones sindicales y los jefes y profesores de la Escuela. Se pronunciaron discursos patrióticos y de fe en la causa de la República. (Febus.)

Los viveres deben ser considerados como las municiones: material

Comanaments

El català és un bon soldat. To han tingut cap inconvenient a reconèixer-ho els més prestigiosos caps de l'Exèrcit republicà. És disciplinat, apte i té ben arrelats els motius pels quals lluita. Tres condicions indispensables per a esdevenir un bon combatent. Catalunya ha donat grans contingents de soldats. En canvi, el nombre de oficials i comissaris catalans no està ni de bon tros en proporció. Han sortit pocs llocs de comandament entre la gent nostra. I do fet no existeix motiu aparent perquè les coses s'hagin esdevingut d'aquesta manera. Catalunya ha estat un país que ha excel·lit en grans dirigents militars. En el bon temps que el pavelló català s'ensenyava de la Mediterrània. En el no menys bon temps en què els nostres reis conquistaven Mallorca, la capacitat militar del nostre poble no es palesava solament en el coratge dels soldats. Hi havia, a més, bons dirigents. Estrategues famós en el món d'aleshores. Homes d'armes i de mar que sabien conduir la seva gent a la victòria.

Després vingué la davallada. Sota l'opressió Catalunya oblidà les seves condicions bèl·liques i s'anà convertint en un poble tranquil en aparença, però que guardava íntegre dins el cor el ferment de la revolta. No donà més militars. No podia donar-los a un Exèrcit centralista que lluitava per destruir les essències més cares als catalans.

Avui les coses estan situades en un pla diferent. La guerra es fa per la independència d'Espanya i per les llibertats del poble ibèric, i Catalunya s'hi ha llançat 350.000 catalans lluitant a tots els fronts de la República. La millor sang catalana fertilitza generosa els camps de batalla en un sacrifici quotidià per la pau i per la democràcia.

Cal ara que surtin comandaments catalans. El bon soldat d'avui ha d'ésser el bon comissari de demà. Les guerres no es guanyen solament per l'esforç. És imprescindible que existeixi la capacitat. Les Escoles Populares de Guerra anuncien contínuament convocatòries que han d'ésser recollides pels nostres ricots. A tu, combatent català, no et manca cap condició per a esdevenir un oficial. Cal només, que sentis ben present la necessitat de servir la teva patria des d'un lloc més eficient del que ja ocupes.

J. D'E.

Tenia escondidas más de ochocientas mil pesetas

VALENCIA 26 (3.15 t.).—En el domicilio de Paulino Cubells se practicó un registro y se encontraron escondidas 38 monedas de oro de diferentes épocas, 3.857 monedas de plata de cinco, dos y una pesetas; sortijas con brillantes, siete lingotes de oro con un peso total de 400 gramos.

Lo encontrado está valorado en más de 800.000 pesetas. Fué detenido el inquilino y su hermana Matilde, que quedaron a la disposición de los Tribunales, pasando los valores a la Caja de Hacienda. (Febus.)

SE DESEA SABER EL PARADERO DE

Manuel Vall; Pérez. Noticias, a Sebastián Valle Ortega, 77 Brigada mixta. 308 batallón. Puesto de observación.

José Linares Vázquez. Noticias, a R. Figuerá Vilachá, 29 Brigada, 116 batallón. Primera compañía, Base primera. C. C. núm. 1.

Luis Cuesta y Marciano Cuesta. Noticias, a Primo Vallejo. Tercer batallón núm. 7. Base primera, C. C. núm. 4. Segunda compañía, Segundo batallón.

Mientras Italia y Alemania no suelten sus garras de España, Europa vivirá intranquila



Los bombardeos de ciudades abiertas

Ante el problema de los criminales bombardeos de ciudades abiertas de la zona leal por la aviación italoalemana al servicio de los rebeldes, el Gobierno de la República, fiel a sus sentimientos de humanidad y a lo que son esencias morales de nuestro régimen político y social, no ha adoptado ninguna medida de represalia. Pero la paciencia del pueblo español tiene sus límites. Los salvajes y continuados bombardeos de poblaciones alejadas de los frentes de combate, lejos de desmoralizar a la población civil, levantan un airado sentimiento de repulsa e indignación contra sus autores. El Gobierno ha patentado dónde y ante quienes debía este sentimiento y las consecuencias a que pudiera dar lugar. Estamos en guerra, y el Gobierno de la República podría poner en acción medidas que repugnan sus sentimientos henchidos de humanidad, pero que pudiera poner freno a estas salvajes agresiones de la aviación extranjera. Así lo ha hecho constar.

¿Cuál ha sido la respuesta? Ayer noche, precisamente en contestación a esta nota del Gobierno, la aviación italiana dejó caer más de sesenta bombas sobre la población civil de Alicante. Y la Prensa nos da la noticia de que un periódico de Bolonia publica la afirmación de que "Italia no tolerará que se bombardeen Mallorca". La actitud de Italia es de amenaza y provocación. ¿Se quiere mayor cinismo? En esa afirmación—como en tantas otras—va implícita con claridad meridiana la afirmación del hecho de la intervención italiana en España, sus intenciones en el Mediterráneo y una fanfarrona amenaza al mundo ante posibles represalias en Mallorca. ¿No han aprendido aún los Gobiernos democráticos a valorar justamente las palabras y actitudes de los Gobiernos totalitarios? Italia quiere explotar en beneficio propio el miedo de los Gobiernos democráticos a la guerra. ¿Hasta cuándo éstos van a permanecer indiferentes a su propio instinto de conservación? Añadamos que el Gobierno de la República podría, siguiendo el procedimiento de los rebeldes, bombardear barcos alemanes e italianos anclados en puertos españoles de la zona rebelde. Y esto, no porque sean italianos o alemanes precisamente, sino porque representan una ayuda prestada a los facciosos, y constituyen objetivos militares que nuestro Gobierno podría atacar. Sin embargo, en aras de la paz mundial, no queriendo dar ningún pretexto para que ésta sea alterada, se ha abstenido de ello. Pero todo tiene su límite. Y la paciencia del pueblo español y su Gobierno pudiera agotarse.

La cuestión española en Londres

Sir Robert Cecil abandona también al Gobierno Chamberlain por la tolerancia de éste con el fascismo

LONDRES 26.—Como colofón ocasional a esta agitada semana política, a última hora de la tarde comenzó a divulgarse el texto de la carta de lord Robert Cecil separándose de la mayoría conservadora. La carta del prestigioso político británico está dirigida al jefe de la mayoría conservadora en la Cámara de los Lores, y dice así, entre otras cosas:

"A pesar del hecho de que durante algún tiempo no he votado la mayoría de las medidas ministeriales, usted ha seguido enviándome las propuestas del Gobierno. Se lo agradezco a usted mucho. Pero después del último discurso del primer ministro sobre los bombardeos de barcos británicos, y sin dudar en este momento to-



LORD CECIL

mar partido sobre la lucha que se desarrolla en España, la posición de mister Chamberlain es el último imposible de defender." (Agencia España.)

Crítica situación económica del Japón

TOKIO 26.—El ministro de la Guerra ha declarado que en el caso de que fracasasen las medidas económicas, el Gobierno japonés será obligado a adoptar otras para poder continuar la guerra en China. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125

En Londres confían en las buenas palabras del fascismo

LONDRES 26.—Los círculos políticos esperan que los cabezallas facciosos, en vista de la última protesta inglesa, renunciarán a bombardear los vapores británi-

cos. Añaden que el proyecto para crear zonas de seguridad bajo control neutral en los puertos españoles será también aceptado, cesando a los descomos de

La Prensa francesa comenta la actitud del Gobierno español sobre los bombardeos facciosos

PARIS 26.—Los periódicos de la mañana comentan los rumores de represalias del Gobierno español contra los bombardeos rebeldes a ciudades abiertas.

El "Petit Parisien" dice que el hecho de que Londres haya llamado a su agente comercial en Burgos es muy significativo.

El "Excelsior" afirma que debe ponerse fin rápidamente a los bombardeos de ciudades abiertas, con arreglo a los Tratados en vi-

ITALIA CONSIDERA A MALLORCA COMO UNA ISLA SUYA

gor, y añade que "El resto del Carlino", publicado en Bolonia, precisa que Italia no tolerará el bombardeo de Mallorca, pues atacar a ésta es atacar a Italia. El periódico italiano dice que aunque la isla es española, es también la fortaleza de las águilas fascistas.

"L'Humanité" dice: "Las medidas anunciadas por el embajador español en Londres a lord Halifax no son más que medidas de salvaguardia completamente legítimas. Se trata de las bases de la aviación rebelde de Palma y Pollensa. La Francia popular apoya sin reservas la iniciativa española y se da cuenta de la amenaza que para su seguridad representa la ocupación de las Baleares. Aplaudirá pues, si sabe que dichas islas son liberadas del yugo italiano y dejan de ser teatro de los dolores sin nombre que se han venido produciendo." (Fabra.)

Los diarios conservadores, en contra de su jefe, son partidarios de impedir por la fuerza el bombardeo a barcos ingleses

LONDRES 26.—Por primera vez desde que Eden salió del Gabinete, los periódicos conservadores hablan de la posibilidad de usar de la fuerza para poner fin a los bombardeos de barcos ingleses en aguas españolas. (Fabra.)

El ministro de la Guerra japonés dice que la guerra con China puede durar diez o veinte años

TOKIO 26.—En unas declaraciones hechas a los periodistas de esta capital, el ministro de la Guerra,

general Itaraki, ha hablado de la posibilidad de que el conflicto chinojaponés dure todavía diez o veinte años.

El general cree posible que el mariscal Chang-Kai-Shek se resuélva a continuar las hostilidades por toda su vida, y es necesario, por lo tanto, que los japoneses se preparen a continuar la lucha, dure lo que dure. (Fabra.)

Vuelo colectivo de aparatos yanquis de bombardeo

SEATTLE 26.—Han llegado 44 de los 48 hidroaviones de bombardeo que salieron de San Diego, cubriendo una distancia de cerca de 2.000 kilómetros.

Los cuatro restantes regresaron a San Diego sin incidentes. (Fabra.)

Goebbels fué a Dantzig y no habló de política

DANTZIG 26.—Con motivo de la llamada Semana Cultural, organizada por los "nazis" antipolacos, ha llegado de Berlín Goebbels. Este, contrariamente a lo que se esperaba, no ha pronunciado ningún discurso político, limitándose a hacer un recuento de fuerzas y pronunciar algunas palabras de pura fórmula respecto a la cultura alemana.

Después de pasar revista a las juventudes hitleristas, Goebbels regresó a Berlín, en avión, a última hora de la tarde. (Fabra.)

Fascistas españoles organizaban actos terroristas en la visita de los reyes ingleses a Francia

PARIS 26.—El "Petit Parisien", en su edición de ayer noche, publica una información diciendo que el ex marqués de Ribalzo, recientemente detenido en Biarritz por las autoridades francesas, por

hallarse comprobado que se dedicaba al espionaje contra Francia, ha hecho unas nuevas declaraciones.

Según dicho periódico, el detenido ha denunciado a la Policía la existencia de un comité terrorista, que se realizaría a la llegada de los reyes de Inglaterra a Francia. Parece que ha dado los nombres de los individuos comprometidos en el atentado. (Fabra.)

CONTINUA LA AGITACION ARABE

TELAVIV 26.—Continúan registrándose atentados entre esta ciudad y Jaffa. Dos bombas han sido arrojadas esta mañana, y al estallar han ocasionado la muerte a cuatro judíos y siete árabes. Otros dos judíos han sido apuñalados cerca de Telaviv. (Fabra.)

El ex embajador yanqui en Berlín facilita datos que comprueban el espionaje alemán

WASHINGTON 26.—El ex embajador de los Estados Unidos en Berlín Dood ha pronunciado por la radio un discurso sobre la actividad de la propaganda "nazi" en los Estados Unidos.

Ha declarado que en 1936 se organizó un servicio con quinientas personas y un presupuesto de gastos de treinta millones de dólares.

Confía en que sean inexactos los rumores que han circulado, según los cuales, hombres de negocios norteamericanos forman parte de dicha organización. Dijo también que la propaganda "nazi" se intensifica por todo el territorio de los Estados Unidos, y en ella se esfuerzan por perjudicar el comercio norteamericano en todo el mundo y por impedir la colaboración entre las democracias.

do, y terminó diciendo que, en caso de violación de los Tratados, las democracias deben aplicar el boicot rígido, para impedir la vuelta a los tiempos de la Edad Media. (Fabra.)

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

EXPEDICION DE NISOS A SUIZA

BARCELONA 26.—Saló para Cotte una expedición de 101 niños, que compone el grupo patrocinado por las mujeres socialistas de Suiza. (Febus.)

Unos indígenas vuelan los depósitos de agua que abastecen a Ceuta

CEUTA 26.—Durante la pasada noche, indígenas desconocidos han volado los depósitos y la conducción de agua potable que surte esta población. Estos depósitos se encuentran en Ceuzú, a diez kilómetros de esta capital y en

Para el abastecimiento de las fuerzas militares, las autoridades facciosas han enviado a la Península baques alibes. La Guardia civil ha detenido a los habitantes indígenas de las zonas vecinas a dichos depósitos. (Agencia España.)